
AaaSIL—

Budafok, 1927. október hó 29-én. II. évfolyam. 44 szám

BUDAFOKsxa ésviDÉRE ma,

c '

ALBERTFALVA, BUDAÖRS, BUDATÉTÉNY, NAGYTÉTÉNY, TÖRÖKBÁLINT POLITIKAI HÍRADÓJA.
Megjelenik minden szombaton.

Előfizetési ár egész évre 8 pengő. Egyes szám ára 16 fillér.
Felelős szerkesztő:

Dr. DONSZKY ÁRPÁD
Szerkesztőség: Budafok, Kossuth Lajos-utca 70. T. Budafok 73. 
Kiadóhivatal: Budafok, Kossuth Lajos-utca 21 T. Budafok 77.

Polgári szervezetlenség
A világháború után mi, e 

csonka hazának fiai, keserves 
leckét vettünk szervezetlensé­
günk miatt. A „mi“ alatt egy­
úttal a polgári társadalmat 
értem.

A magyar társadalom e ke­
serves leckén se okult, máig is 
azon az utón jár, melyen ed­
dig ballagott. Nincs szervezett 
polgári társadalmunk. Nálunk 
még nem alakult ki az a pol­
gári osztály, mely a nemzet­
nek ereje, gerince. Itt, Csonka- 
magyarországon, erősen ural­
kodik még a kasztszellem, me­
lyet nem tud felváltani a köz­
lelkiség, a nemzeti teljes együtt­
érzés; egységes politikai felfo­
gás nagy kérdésekben; egyenlő 
emberi értékelés, melyet igazá­
ban demokráciának neveznek. 
(Én ezt a szót és fogalmat régi, 
görögi mivoltában ismerem, hol 
minden görög polgár részese 
volt az államhatalomnak.)

Nálunk még mindig erős szét­
tagoltság mutatkozik a nemzet 
fogalmán belül. Erősen elhatá­
rolt kategóriák vannak: paraszt­
ság, iparosság, középosztály, 
úgynevezett uralkodóosztály s 
a mágnások. Ezen társadalmi 
rétegek között erjesztő kovász 
csak azok az eszmék, me­
lyek egyetemes értékűek, nagy, 
erős, nemzeti érzések hajtásai. 
Talán még a gazdasági érdek- 
közösséget is ideszámíthatjuk. 
Ezeken kívül alig van olyan 
eszme, mely a magyarság ösz- 
szetartozó erejét növelné. A po­
litika nagyobbára érdekközössé­
gek függvénye. így nem szá­
mítódik az ideális összefogó 
eszmék és célok közé.

Ilyen körülmények között ne­
héz azt hinni, hogy Magyaror­
szágon megfelelő polgári szel­
lem uralkodik. Olyan polgári 
alakulataink alig is vannak, me­
lyek az összes társadalmi réte­
gek harmóniáját reprezentálnák. 
A polgári alakulatok, egyesüle­
tek, kaszinók, zártkörűek, me­
lyekben inkább az egyes kate­

góriák, társadalmi rétegek ve­
rődnek össze bizonyos célok 
vitelére.

Egységes polgári szerveze­
tünk, melyben minden társadalmi 
réteg kezet fogna a polgária­
sultság jegyében — nincs A 
polgárság, mint ilyen, szerve­
zetlen, mert a papiros alap­
szabályok nem jelentik még az 
életet, a szervezettséget.

Ha városunkban vannak is 
polgárinak nevezett szerveze­
tek, külön-külön életet élnek, 
alig vesznek egymás működé­
séről tudomást. Pedig a pol­
gári szervezetek (akár társadal­
miak, akár politikaiak) inkább 
megalakíthatok városokban, mint 
falun, hol sok esetben még a 
csirái is hiányzanak az igazi 
polgári alakulásnak.

Ha azt akarjuk, hogy vérbeli 
polgári társadalom és felfogás 
alakuljon ki, altkor szervezkedni 
kell mindannyiunknak a most 
meglévő polgári szervezetek, 
egyesületek megerősítésére. A 
társadalom politikai küzdelmei­
ben azok fognak győzni, melyek 
a legszervezetebbek. Szerveze­
tet csak szervezettel lehet egyen­
súlyban tartani, vagy legyőzni. 
A politikai pártok fennmaradá­
sát, csak szervezkedéssel lehet 
fenntartani. Mihelyt a szervez­
kedés gyöngül, jön az erőseb­
ben és jobban szervezkedő és 
győz. A lárma, a hangoskodás 
azonban még nem polgári szer­
vezkedés. A polgári szervez­
kedés csak politikai öntudat 
eredménye lehet. Sokan meg 
gondolják, hogy ők jobban el 
tudnának intézni mindent, mint 
mások. Ezek előtt nincs tekin­
tély, mindig ők lennének önma­
guk hite szerint a legjobb kor­
mányzók és kormányok. Pedig 
arra, hogy, melyik a legjobb 
kormány, Goethe igy felelt:

— Amelyik arra tanit meg 
bennünket, hogyan kormányoz­
zuk önmagunkat.

A polgári szervezkedésnek is 
ez a nyitja: az önfegyelem.

Az egészért, olykor egy város­
ért, kultúráért, de minden eset­
ben a hazáért. Jöhet idő, hogy 
a polgári társadalom szerve­

zeteire ismét nagy szükség lesz, 
— addig tartsunk össze, hogy 
a polgári szervezetek megerő­
södjenek. Simon Lajos

A fejlődés utján
Az az erőteljes akció, melyet vá­

rosunk agilis polgármestere Budafok 
utcáinak, tereinek rendezése ügyében 
megindi ott, lépten-nyomon szemlél­
hető már.

Nincs városunknak egyetlen zsák­
utcája, Kelenvölgynek, Rózsavölgy­
nek egyetlen részben beépített utcája 
sem, mely meg ne kapta volna már 
legalább is az ideiglenes utcajelző 
táblát. Megszámozták a házakat is 
városszerte.

Szükséges, üdvös intézkedések ezek 
melyek egy-egy láncszemét alkot­
ják a régvárt városrendezés megva­
lósításának.

Polgármesterünk azonban nem 
elégszik meg ennyivel. Gondoskodá­
sát kiterjesztette a város tereire is. 
Régi óhaja a budafokiaknak, hogy a 
Templomteret úgy rendezzék, hogy 
az méltó kerete legyen az Isten há­
zának. A Péter Pál-utcai árok vize 
bizony nem odavaló, a patak hídja is 
elég dísztelen. A transzformátor elhe­
lyezése sem a legszerencsésebb. E hi­
bák kiküszöbölése több ízlést, mint

pénzt kiván. Ez is megvan polgár- 
mesterünkben. Az elmúlt héten az ő 
intézkedésére megkezdték a Temp­
lomtér rendezését. A gesztenyefákat 
kivágták. Az árok betontakarót kap, 
a rozoga gyaloghíd feleslegessé vá­
lik. A transzformátor szintén alkalma­
sabb helyre kerül. Az igy nyert tér­
séget megfelelő magasságra feltöltik 
és megkezdi munkáját a városi ker­
tész, hogy pázsittal, virággal vegye 
körül az Isten házát. A parkszerű 
teret kavicsozott sétautak szelik majd 
keresztül, melyen minden időben üdü­
lést talál Budafok népe.

A Templomtér rendezése az őszi 
idény munkaprogrammja. A Piactér 
rendezése a tavasszal kerül sorra, 
azután pedig jönnek városunk távo­
labbi részeiben levő terek. Közben a 
felmérés munkálatai is szorgalmasan 
folynak. Ha ez készen lesz, fokoza­
tosan eltüntetik az utcák kiugróit, 
girbe-gurbaságát is, és városunk 
valóban város lesz. Hogy pedig ez 
meg is lesz, biztosíték arra polgár- 
mesterünk agilitása.

Városi közkönyvtárunk ügye
A városodással kapcsolatban sok 

olyan kérdés vár megoldásra, me­
lyet sem elodázni, sem elhallgatni 
nem lehet.

Városunk polgármestere hivatása 
magaslatán állva, mindenre kiterjedő 
figyelemmel igyekszik megtenni min­
dent, amivel Budafokot a községi szín­
vonalról városi magaslatra emelheti.

Polgármesteri működésének első 
évében megállapította azt a sajná­
latos tényt, hogy városunkban nincs 
egy mindenki által hozzáférhető köz­
könyvtár. Az egyszerű ténymegálla­
pításnál azonban nem állott meg. 
Lelkes felhívásban kérte f. év ápri­
lis 15-én kelt körlevelében Budafok 
közönségét, adakozzék ki-ki tehetsége 
szerint egy városi közkönyvtár lé­
tesítésének céljaira. A felhívás elju­
tott mindenhová, ahol e nemes moz­
galom pártolására számítani lehetett. 
A múlt héten, október 17-én múlt fél­
éve, hogy e felhívás napvilágot lá­
tott. Érdeklődtünk, vájjon milyen 
eredménnyel járt?

Sajnálattal kell megállapítanunk, 
hogy igen szomorú az, amit ezzel az

üggyel kapcsolatban hallottunk. 12 
— mondd és ird — tizenkét drb. 
könyvet adott Totth Jenő ur, azon 
túl se pénzbeli, se könyvadomány 
nem érkezett be.

A társadalom tehát közönyös volt 
egy ilyen fontos, kulturális üggyel 
szemben. Pedig itt megint hangsú­
lyoznunk kell azt, amit már oly sok­
szor hangoztattunk: Nem szabad 
mindent a hatóságoktól várnunk. A 
városi közkönyvtár létesítésének 
anyagi gondját se bízzuk tisztán az 
államra, vagy a városra. Vegyünk 
át a teherből valamennyit mi ma­
gunk is. A terhet, az anyagi áldo­
zatot megosztva olyan eredményt ér­
hetünk el, ami méltó városunk kul­
túrájához.

Hogy könyvtárra szükség van, ar­
ról felesleges beszélni. Hogy a vá­
ros e könyvtár körül fukarkodni nem 
fog, azt is tudhatja mindenki. Az 
alapokat lerakni azonban a társada­
lom kötelessége. Ez alól nem szabad 
kivonni magát sem a közületeknek, 
sem az egyénnek.

Cselekednünk, áldoznunk kell!

HOFFMANN DANIEL 2
BUDATÉTÉNYI KŐBÁNYÁI

városi és több nagy szállítási kötelezettségének elegeit tett. A jövő héttől kezdve

u p 1 a építő Kövek
bármily mennyiségben, rendes napi árban, házhoz szállítva ismét kaphatók.
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Ezt kívánja a város becsülete, ezt 
kívánja a város kulturális haladása.

Mi felszínen fogjuk tartani e kér­
dést és addig nem hagyjuk abba, 
mig kielégítő eredményt nem érünk 
el. Ezúton kérjük a polgármestert, 
bocsássa ki április 17-én kiadott fel­
hívását mégegyszer. Mi közölni fog­
juk azt a névsort, akiknek e felhívás 
kézbesittetett. Közölni fogjuk a ada­
kozók neveit is, ki tartja magát tá­
vol ettől a mozgalomtól. Nem tud­
juk, nem akarjuk elhinni, hogy az 
áldozatkészség hiánya lenne az ok. 
Inkább a jó öreg Pató Pál példá­
jára történt az elmúlt félév alatt a 
könyvek ajándékozásának elmara­
dása. Bizonyosan azt mondották: jó, 
majd összeszedünk néhány könyvet. 
És az a „majd“ szóban foglalt jó­
szándék ma is csak szándék.

Pedig de szép dolog is lenne, ha 
e könyvtárban ki-ki megtalálná azt, 
ami iránt érdeklődik. Az egyik a 
szépirodalom iránt mutat érdeklődést, 
a másik a tudományos müveket sze­
reti. Milyen érdekes lenne például, 
ha e könyvtárban együtt láthatnék 
mindama könyvet, mely bármily vo­
natkozásban foglalkozik Budafokkal.

Közelednek a hosszú téli esték, 
könyvekkel rendelkező, olvasni sze­
rető polgártársak, gondoljatok azokra 
a budafokiakra, akiknek épugy hosz- 
szuak a téli esték, mint tinéktek, — 
de nincs pénzük könyvet venni!

— Esküvő. Szalóky Ilonka — a 
Kelenvölgyi szt. Margit Leánykör ve­
zetője—múlt szombaton esküdött örök 
hűséget a kelenvölgyi áll. iskola ká­
polnájában Filó Lajos budafoki levente 
törzskönyvvezetőnek.

fi kelenvölgyi rom. kath. egyházközség
rx ’ n___"___ ' 1 IrAnnxí o-íf V- A-t niórrmncnáI OI f P T* lí 1 fA Tó"Mint ismeretes, Poós Rezső apát 

plébános a hitélet kimélyitésére és a 
templomépités anyagi alátámasztá­
sára önálló egyházközség létesítését 
vette tervbe Kelenvölgyön. Az érde­
keltek ez ügyben még a nyár ele­
jén Záborszky Nándor polgármester 
elnöklete alatt nagyszabású népgyii- 
lés keretében határozatot hoztak.

A nyolc tagú előkészítő bizottság 
a nrult kedden ült össze a Kelenvölgyi 
Polgári Körben, hogy a teendőket 
megbeszéljék. Ezen az értekezleten 
áz elnöklő apátplébános bemutatta 
az alapszabálytervezetet, melyet a 
bizottság elfogadott. Megállapították 
a leendő egyházközség határait, mely 
szerint egyrészt a dombóvári vasúti 
vonal, mésrészt a rózsavölgyi patak

képezi azt/Az elágazásnál elterülő Tó­
szög a Méhész-utcáig megmarad a 
budafoki egykázközségnek, mivel ez 
a rész könnyebben közelíti meg az 
anyaegyházközség templomát, mint a 
Kelenvölgyit. Az értekezlet a fent 
említett határvonalak között fekvő 
területet hat kerületre osztotta és 
minden kerületbe összeirókat kül­
dött ki, hogy az ott ingatlannal biró, 
vagy ott lakó katholikusokat vegyék 
jegyzékbe. Ez az összeírás egyben 
a választói névjegyzék összeírására 
is szolgál. Ezen összeírás alapján még 
ez évben megejtik a választásokat és 
remélhető, hogy az 1928. évben már 
a kelenvölgyiek önálló egyházközség 
keretében készíthetik elő nagy és szép 
céljukat — a templomépitést.

A Kossuth-szobor leleplezése
Városunk polgármestere a múlt 

héten a következő levelet kapta:
Nagyságos Polgármester Ur!
Budapest székesfőváros közönsége 

1927. évi november hó 6-án leplezi 
le a magyar függetlenség halhatat­
lan vezérének, Kossuth Lajosnak 
szobrát. Régi tartozást ró le ezzel a 
székesfőváros, midőn az egész or­
szág összehordott filléreiből meg­
kezdett, és az elkövetkezett súlyos 
idők nehézségein keresztül nagy ál­
dozatkészséggel folytatott müvét át­
adja az utókornak, hogy méltó em­
lékkel dicsőítse történelmünk kor­

szakot alkotó hősét, akinek legendás 
alakja köré egy nemzet szeretete és 
csodálata font glóriát.

Kossuth Lajos szobra az egész 
ország kegyeletes emlékezésének 
kőbefaragott tanuságtétele, mindnyá­
junk hódolata az örökön élő halott 
szelleme előtt. A magyar nemzet hü 
ragaszkodással őrzi szivében máig 
is Kossuth Lajos képét és midőn 
ma márványba faragott mását állít­
juk fel az ország fővárosában, az 
egész nemzetet érezzük magunk körül.

Ennek a szobornak leleplezése ben­
sőséges egyesülése lesz mindazok­
nak, akik Kossuth Lajos szobrához

Már teljes üzemben a /■
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egy szívvel, egy lélekkel zarándo­
kolni jönnek. A székesfőváros sze­
retettel hiv meg mindenkit, Magyar- 
ország minden községét, hogy az 
ország legtávolibb részéről is egybe- 
gyüjthesse a magyar népet, Kossuth
Lajos népét. ,

Kérjük a tekintetes Városi Taná­
csot, legyen szives magát Kossuth 
Lajos szobrának leleplezésén képvi­
selni és a szoborra a város koszo­
rúját elhelyezni, egyúttal együttér­
zése jeléül a leleplezés napján a vá­
rosban a nemzeti lobogókat kitűzni. 
A szobor leleplezése november 6-án 
délelőtt 11 órakor lesz.

A kiküldöttek elhelyezésének biz­
tosítása végett a Székesfőváros Ide­
genforgalmi Hivatala kívánatra szál­
lást biztosit, a küldöttség érkezését 
kérjük tehát közvetlenül ide (Székes­
fővárosi Idegenforgalmi Hivatal, IV, 
Deák Ferenc-utca 2.) bejelenteni an­
nak közlésével, hogy a küldöttség 
szállodai szobákra tart-e igényt, vagy 
iskolákban elhelyezett csoportos el­
szállásolással megelégszik. A belé­
pésre jogosító meghívókat az ünnep 
rendjének ismertetésével együtt akkor 
fogjuk megküldeni.

Budapest, 1927. október 10.
Dr. Sipőcz fenő s. k.

polgármester.

Értesülésünk szerint a város min­
den körülmények között képvisel­
teti magát az ünnepélyen. E napon 
a középületekre, egyesületi helyisé­
gekre kitűzik a nemzeti lobogót. 
Szép lenne, ha egyesületeink házi 
ünnepély keretében áldoznának e 
napon a nagy Kossuth emlékének.

lent a Duna legszebb pontján

Kitűnő halászlé turóscsusza és mindenkoron jó meleg és hideg ételek, elsőrendű t fOnnCr DOrOIV
állandóan frissen csapolt, kitűnő

Pezsgők! Haggentnacher szalon sör LiKőroK.

Elet a nagyváros kapujában,
Pillanatfelvételek.

Kora reggel van. Ilyenkor, ha vi­
déki kisvárosban van dolgod, eluta­
zol, kimész az állomásra, csak itt-ott 
látsz egy-egy embert az utcán, a 
függönyök leeresztve, a redőnyök 
zárva, csend, nyugalom, álom, moz­
dulatlanság mindenütt. Nem úgy itt 
minálunk. Már a korai hajnalon va­
lami csodálatos népvándorlás indul 
meg. Messziről nézve: a sok-sok 
kisebb-nagyobb, egyenes-görbe utcán 
megelevenedik a nagy emberi hangya- 
boly, hosszú, egyenes, közbe meg­
szakított sorokban baktatnak, sza­
ladnak, megelőzik egymást a hangyák 
százai-ezrei, és a legtöbb egy irániba 
tart. Felülről a hegyről folydogálnak 
le a hangyapatakok, alulról, jobbról, 
balról, élőiről, hátulról, és mind a 
boly aljához tódulnak, ahol két vég­
telen párhuzamos vonalon apró han­
gyavonatok futnak, egyik a másik 
után, és nyelik-nyelik, szakadatlanul 
elnyelik a sok-sok fürge lábon siető 
hangyát. Ha messziről nézed, nem 
tudod megérteni, honnan a csudából 
mászik elő ez a rengeteg hangya, hol 
van az a rengeteg sok földalatti lyuk 
és folyosó, fekhely, ágy, sparherd, 
ahonnan ezek mind előmásztak.

Sehol annyi koránkelő ember egy tö­
megben, mint itt a nagyváros kapujá­

ban A nagyváros ad nekik kenyeret, és 
hogy nem laknak benn abban a kő- 
tengerben, ezt meg kell fizetniük, 
mert életük egy tekintélyes részé­
ben csak futkároznak be- és kifelé.

De nézzük meg közelebbről ezeket 
a kétéltű (kis és nagyvárosi) lénye­
ket, akiknek tüdejük és kopoltyujuk 
van. Szomorú, hogy mennyi apró 
legényke van közöttük — de még 
sokkál-sokkal több az iskolát alig 
elhagyott gyerekleány. Ezeknek ilyen 
korai időben még mélyen aludniok 
kellene 'és -'••Tnának is, ha lehetne), 
csakhogy ezek a gyerekek már ke­
nyérkeresők, al \ ás, játék helyett ott 
a nyakukon az élet gondja-teihe, 
reggeltől estig d Igoznak mar. A 
kezűkben a kis papirkoffer, amely­
ben a napi elemózsiát viszik.

Egyik raj tódul a másik után, fel­
nőttek, gyerekek, munkások tisztvi­
selők, diákok, irodás lányok, az apró 
vonatok szüntelenül nyelik és ont­
ják őket kora hajnaltól órákon ke­
resztül. Pesten ezerfelé sietnek, fut­
nak, beszállnak, átszállnak, elnyeli 
őket az óriási hangyaboly — a nagy 
boly nyeli a kicsinyeket.

Kilenc óra után hirtelenül elcsen­
desül itthon a város, a piacon, ut­
cán üzletekben a nagyvárosi Ru­
galmasságot felváltja a kisváros 
csendje, a reggeli népvándorlás be­
fejeződik. A Templom-tér alszik, a 
Baross-tér szundikál, az utcák akko­

rákat ásítanak, hogy majd elnyelik 
egymást. A háború előtt az ország­
úton járó sok kocsi (sörös-boros, stb.) 
eltűnt (de az autók nem jöttek meg 
helyettük), a Pestig húzódó kocsi­
sorból alig maradt meg valami. A 
boltosok az ajtó előtt kaszinóznak a 
szomszédokkal, ráérnek, a piaci áru­
sok a napi híreket szedik össze és 
adják tovább — a reggeli sietős, ro- 
hanós nagyvárosi mozgalmasság he­
lyébe a csendes, ráérő, kisvárosi élet 
lép. Délben megint támad egy kis 
mozgalmasság, aztán újból csend 
van délután 4-5 óráig.

ilyenkor kezdődik a népvándorlás 
második fejezete, a visszaáramlás. A 
Gellért-téren gyülekeznek a hadak, 
ha valami közlekedési zavar van, ha 
néhány villamos kocsi kimarad, rö­
vid idő alatt több ember torlódik itt 
össze, mint egy dunántúli falu la­
kossága. Egész hadosztályok, had­
testek vonulnak fel, egyik kocsi sza­
lad a másik után, egyik zsúfoltabb, 
tűrhetetlenebb levegőjű, mint a má­
sik és ez eltart este 9 óráig. Ekkor 
beáll a végleges csend, a sok-sok 
hangya visszamászik oda, ahonnan 
reggel kimászott, együtt van a boly. 
És ez igy megy tavasztól télig, janu­
ártól decemberig, hétfőtől vasárnapig, 
egyik nap, mint a másik. Városunk­
ban, a főváros környékén, a legtöbb 
ember reggeltől késő délutánig, vagy 
estig dolgozik, távol van otthonától,

naponta csak néhány szabad órája van.
De igy van ez nemcsak itt, a nyu­

gati nagy városokban mindenütt. 
„Soffőrkorszaknak“, vagy „pilótakor­
szaknak kezdik nevezni ezt a gép­
korszakot, amelyre a gép nyomja rá 
a maga bélyegét, a kor olyan mint 
a gép, gyorsan jár és mindig egy­
forma. De a gépkorszak hideggé és 
részben lelkileg üressé teszi az éle­
tet, ezt ellensúlyozni kell. A nyugati 
ember is késő délutánig dolgozik, de 
aztán megbédel, átöltözködik és tes­
tét-lel két felüditeni igyekszik.

Kérdés: Budafok tudott-e eddig 
a napi munkában elfáradt emberek­
nek ilyen testi-lelki felüditést nyúj­
tani? Felelet: nem tudott ilyet nyúj­
tani. A falu a sok-sok kiskocsmánál 
alig adott egyebet. Másik kérdés: a 
város meg fogja-e változtatni a mai 
állapotot? Mi meg vagyunk győ­
ződve, hogy igen, egész biztosra 
vesszük, hogy néhány év alatt itt 
gyökeres változások fognak beállni 
és lesz városi élet. A városi élet 
4 főpillére: a vízvezeték, csatorná­
zás, jó világítás és az utcakövezet. 
A jó vízvezeték és csatornázás meg­
oldása már megindult, tárgyalások 
vannak a jó világításról is és re­
méljük nemsokára a falusi világítás 
helyett városit kapunk. Ép igy hisz- 
szük azt is, mielőbb sorra kerül a 
kövezés-aszfaltozás kérdése. Mindez a 
városi élet alapmiliöje, amely kitermeli
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a többit. Kulturházat a város nem 
tud építeni, a társadalom (mint más­
utt, pl. legutóbb Czegléden) szintén 
nem fogja megcsinálni, meri jelen­
leg szét van szaggatva nagyban — 
és kicsinyben klikkekre. De remél­
jük, hogy az Attila-mozgó építke­
zésével a város hozzájut a régóta 
hiányzó nyilvános nagyteremhez. 
Ilyen terem minden magyar kisvá­
rosban van, és ilyenre nagy szükség 
van mindenütt, ahol színház, vagy 
kulturház nincsen. Ha meglesz, re­
méljük már a jövő évré többhónapos 
téli színi szezonunk lesz, és a kerü­
let színtársulata nem akkor kényte­
len idejönni, amikor különben szín­
házi szünet van. (Csak el ne feled­
kezzenek arról, hogy 2 öltözőnek 
való helyiség is legyen a nagyterem 
mellett.) Hisszük, hogy ebben a te­
remben lesznek az egész város tár­
sadalmát vonzó előadások, felolva­
sások, a zeneegylet, dalárdák, szólis­
ták hangversenyei, kiállítások, tárla­
tok, stb. Ettől a meginduló hatályo­
sabb szellemi élettől azt remélhetjük, 
hogy az embereket egymással össze­
hozza, és a most fennálló társadalmi 
szakadékokat és kekkeket lassan 
megszünteti, igy megindítja az egész­
séges szellemi és társadalmi életet. 
Ilyenre sehol sincs nagyobb szükség, 
mint itt, ahol a legtöbb ember nagy­
városi robotban tölti életét.

Pás.

BUDAFOK ÉS VIDÉKE

hírek
Ősz a JDunaparton.

A gesztenyéket rozsda marja már.
Alettán hull a fonnyadó levél
Es sírva kérdi: hova lett a nyár?
A fák alatt, a sok kedves pádon
Alig van vendég Az is szomorú.
Ls halkan kérdi. hol vagy tegnapom ?
A Duna testéi ködkabát fedi.
Bus csend szunyókál. Rám bámul az ősz
S a nyárért elsírt könnyem fölszedi.

Móra László.

Emlékezzünk !
1918 október 31-én halt mártír­

halált 1 isza István gróf. A követke­
zetesség, az elvhüség, a hazaszeretet, 
a meggyőződés utolérhetetlenül lelkes 
katonája volt Tisza István. Neki a 
lobogó magyar vérmérséklet parancs­
szavára vagy feltétlen rajongói, vagy 
mindenben ellenfelei voltak. Nagysá­
gát azonban mindenki elismerte. És 
meg kellett halnia épen akkor, ami­
kor legnagyobb szükség lett volna 
az ő csodálatos, hidegvérrel párosult 
erejére, tudására. Halálával lehullott 
a magyar égről a legfényesebb csil­
lag. mely egyedül lelt volna képes 
áttörni a tornyosuló felhők sötétségét. 
És beborult a magyar égbolt teljesen. 
Már-már azt hittük: örökre. A sötét­
ben btíjdokló ellenforradalmárok ke­
serű önváddal fájlalták az örök ma­
gyar bűnt — az egyenetlenkedést — 
mely ha nem lett volna, tán nem 
jutottunk volna ennyire. De jó az 
Isten! Alikor a beborult égen nem 
pislákolt egy picike csillag sem, a ma­
gyar pusztákon egyre-másra gyultak 
ki az ellenforradalmi pásztortüzek és 
itt is, ott is bevilágítottak a magyar 
sötétségbe. A magyar faj átütő ereje 
győzött a kommunizmuson. Tisza 
István helyett adott az Isten Bethlen 
Istvánt, Vass Józsefet, Klebelsberg 
Kunót. És egyre tisztul a magyar 
égbolt. Igazságunk napja még nem 
kelt fel, de a sötét éjszakából se lesz 
hirtelen nappali fény. Tisza István

szelleme számunkra a nappali fényt 
jelenti. Ha az ő mély vallásosságát, 
hazafiasságát, nagy tudását, nemes 
célkitűzésének következetes szolgálatát 
példának vesszük a magyar nemzet 
felvirradását mutató hajnalcsillagként 
tisztelhetjük Tisza István emlékét.

— A népakadémiai előadások
sorozatát f. hó 26-án kezdte meg 
Poós Rezső apátplébános „Társadal­
munk szociális bajai'1 címmel. Meg­
állapította, hogy minden nyomorú­
ságunknak oka az evangéliumi igaz­
ságoktól való eltávolodásunk. Töb­
bet adunk az értelemre, a külső 
szépségre, mint a szívre, ezért üres 
és sivár az életünk, ezért hiányzik 
belőle az, ami egyedül képes tiszta 
és valódi boldogságot nyújtani: a 
szeretet. Az előadást dr. Czermann 
Antal, a KIÉ elnöke méltatta és kö­
szönte meg a szép számú hallgató­
ság nevében. A következő előadást 
november hó 2-án Bokor József r. 
kath. hittanár tartja „A lélek halha­
tatlanságáról.“

— Az Országos Gárdonyi 
Géza Irodalmi Társaság folyó 
évi október 30-án (vasárnap) a dicső 
emlékezetű iró halála napján d. e. 
fél 11 órakor, a Ferenc József Ta­
nítók Háza (Vili., Szentkirály--«. 47) 
dísztermében emlékünnepet tart. Az 
ünnepi beszédet a Társaság elnöke: 
Simon Lajos szfőv. polgári isk. igaz­
gató mondja, kinek lelkes és érté­
kes irói munkásságát immár lapunk 
közönsége is jól ismeri.

— Törökbálintról kapjuk a hirt 
, és mint a község javát és fejlődését 
i szolgáló tisztviselői munka megbecsü­

lésének jelét—örömmel adjuk közre, 
hogy a nyugalomba vonult főjegyző 

j működésének megörökítése végett, a 
villamos vasút végállomása körüli 
szép térséget „Győry Sándor-tér“-re 
keresztelte a községi képviselőtestü­
let. Ugyancsak a tisztviselői érdem elis­
meréséül a községi orvos 25 évi 
szolgálati jubileuma alkalmából egyik 
fő utcáját „dr. Grimm Ferenc-utcá“- 
nak nevezte el Törökbálint közönsége. 
Győry Sándor tiszteletére egyébként 
a pestmegyei jegyzőegyesület Tö­
rökbálinton díszközgyűlést tartott, 
melyen Némethy Jenő főszolgabíró, 
Kuszenda Lajos pestszentlőrinci fő­
jegyző és dr. Koncz János csepeli 
főjegyző méltatták Győry Sándor 
érdemeit, ki 49 évig állott közszol­
gálatban. A díszközgyűlést díszla­
koma követte, a melyen a központi 
járás összes jegyzői résztvettek és 
számos felköszöntőben éltették a 
hasznos közmunkában megőszült, de­
rék főjegyzőt.

— A Budafoki Általános Ipar­
testület elöljárósága legutóbb tar­
tott előljárósági ülésében mindazok­
nak akik akár anyagi, avagy erkölcsi 
értékében növelték az ipartestületi 
székházalap javára rendezett nyári 
mulatság sikerét, ezúton köszönetét 
mond. A testületi fáradhatatlan, el­
nöki munkálkodás eredménye lesz a 
jövőben felépítendő székház, mely 
hivatva lesz Budafok iparosságát 
szolgálni.

— A villamosvilágitás ügyei­
nek megbeszélése és tanulmányozása 
céljából csütörtökön Újpesten jártak 
a tanács képviseletében Macskássy 
Sámuel főjegyző, dr. Jegg Géza, 
Bischoff Géza tanácsnokok és Mayer 
Ferenc főszámvevő. Tanulmányutjuk 
eredményéről a tanácsülésen számol­
tak be.

Mindazon kedves ismerőseink és 
tisztelt üzletfeleink, akiktől az idő 
rövidsége miatt nem volt mó­
dunkban elbúcsúzni, ezúton mon­
dunk szives istenhozzádot és kér­
tük, hogy tartsanak meg bennünket 
jó emlékezetükben. — Tisztelettel

LEN DIÁN ÖDÖN
ÉS CSALÁDJA

— Tüzeset. Múlt vasárnap este 
Jaschó Mihály zöldségárus piactéri 
bódéja körül az ügyeletes tűzoltó 
füstöt vett észre. Jelentésére azonnal 
kivonult a készültség. Felnyitották a 
bódét, melynek belsejében a kiesett 
parázstól izzott a kályha közelében 
felhalmozott fa. A tűzoltók hamaro­
san eloltották a veszedelmet jelentő 
tüzet, mely amilyen kicsi volt, époly 
naggyá fejlődhetett volna. Derék tűz­
oltóink ébersége ismét megelőzte a 

I bajt, miért is csak elismerést és kö­
szönetét mondhatunk nekik.

— Nyugalomban Clementis 
László Clementis László budaörsi 
kántor, igazgató-tanító f. évi október 
elsejével nyugalomba vonult. Negy­
vennyolc évig állott szolgálatban, ta­
nított nagyapákat és unokákat. A ta­
nítói értekezleten Aubermann Miklós 
dr. plébános búcsúztatta. Azonban a 
község képviselőtestülete is méltatni 
óhajtja Clementis László érdemeit, ki 
nemcsak mint tanító, hanem mint 
kántor is nagy népszerűséget szer­
zett munkás életével Budaörs köz­
ségben.

— A „Lanaria“ posztógyár
munkásai f. hó 16-án a budafoki 
„Munkásotthon“ alapja javára úgy 
anyagilag, mint erkölcsileg jól sike­
rülttáncmulatságot rendeztek, amelyen 
a befolyt és alant felsorolt tisztelet- 
jegy megváltás és feltilfizetésekért 
hálás köszönetét mond a rendezőség. 
„Lanaria“ posztógyár R. T. igazga­
tósága 200, Prim Ágoston, Prádec 
N. 10 — 10, Hollós Ferenc, Frisch 
Vilmos, N. N., N. N., Dörflinger Ká­
roly, Schula Ignác, Schmidt Gyula, 
Wolf János, Bayer Ferenc, Breinin- 
ger Antal, Tomann Sándor. Gröb- 
lacher Hugó, Glaser N , Schtrazsa N, 
Szmekál N., Ullmann N., Koza Jó­
zsef 5 — 5, Vas- és Fémmunkások 
csoportja, Schumy Antal 4—4, Eszt- 
ráb János, Kiss J. Illés 3-3, Marek 
Géza, Klie Antal, Zakariás József, 
Fenyő Sándor, N. N, Büki Mihály, 
2-2, Pentz Jakab 1, N. N. 0'50 
pengőt.

— A budatétényi csatlako­
zás A budatétényi csatlakozás ügye 
Budafok r. t. város közgyűlésének 
ama legutóbbi határozatával, hogy a 
csatlakozást nem óhajtja, holtpontra 
illetve — egyelőre — nyugvópontra 
jutott. Ez a kérdés tulajdonképen 
már sokkal régebb idő óta foglal­
koztatja az illetékeseket, mint azt ál­
talában tudják. Nevezetesen már a 
nyolcvanas években kérte Budaié- | 
tény (akkor még Kistétény) a csat­
lakozást Budafokhoz (akkor Pro- 
montor) és akkor Budafok ellenzé­
sén múlt az egyesülés. Újabban a 
Barossgáborteleppel, sőt Nagytétény 
községgel való egyesülés eszméje is 
felmerült. Történtek is ilyen irányban 
megbeszélések, ezeknek a tervezge- 
téseknek azonban — ismervén a fenn­
forgó nehézségeket — nagyobb ko­
molyságot alig tulajdoníthatunk.

— Epe- és májbetegségek­
nél, epekő és sárgaság eseteiben a 
természetes „Ferenc József“ keserü- 
viz a hasi szervek működését élén- 
kebb tevékenységre serkenti. Klini­
kai tapasztalatok igazolják, hogy az 
otthoni ivókúra kölönösen hatásos, 
ha a Ferenc József vizet kevés forró 
vízzel keverve, reggel éhgyomorra 
vesszük be. Kapható gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben.

— Bajtársi találkozó. A volt 
budapesti 1. népfelkelő gyalogezred 
— melynek kötelékében igen sok 
budafoki és környékbeli polgártár­
sunk szolgálta a hazát — minden év 
november 4-én összjövetelt rendez. 
Szükségesek^ a bajtársi találkozók, 
hogy a dicső múlt emlékeiben meg- 
fürösztve lelkünket, erőt merítsünk 
az élet további küzdelmeihez. Ün­
nepi alkalom ez, mikor áldozunk a 
hősi halált halt bajtársak emlékének, 
beszámolunk egymásnak örömeink­
ről, bajainkról. Ezért évről-évre lá- 
togatottabbak, meghittebbek ezek az 
összejövetelek. Az idén is — mint 
mindig — gyászistentisztelet vezeti 
be, mely a jövő pénteken — nov 
4-én — reggel 9 órakor lesz a jó­
zsefvárosi plébániatemplomban. (Vili. 
Mária Terézia-tér.) Mise után meg­
koszorúzzák a Ludovika akadémia 
előtti névtelen hősök szobrát, este 7 
órakor pedig társasvacsorára jönnek 
össze az Operaházzal szemben levő 
Dénes-féie étterem külön helyiségé­
ben. Az ünnepségre és a társasva­
csorára a tisztikar nevében nagyme­
gyeri Raics Károly altábornagy és 
slatinai Lendniczer Sándor tábornok 
aláírásával a városi tanácshoz inté­
zett meghívó utján a budafokiakat 
is meghívták.

— Nincs a kalauznak apró­
pénze. A héten megint panaszos 
levelet kaptunk. Azt írja egy olva­
sónk, hogy két hét leforgása alatt 
három ízben nem kapott vissza pén­
zéből jegyváltáskor. Elhisszük, hogy 
a kalauz nem szándékosan teszi ezt, 
hiszen a megélhetés ezer gondja fe­
ledékennyé teszi öt is, mert neki 
sem ad a HÉV valami jó fizetést. 
De meg a hivatása sem valami öröm­
teli. A HÉV ellen panaszkodó uta­
sok minden kritikáját neki kell zseb- 
retenni. Nem csoda, ha a védeke­
zésben megfelejtkezik valamiről. Ha 
másban nem, abban lehetne a HÉV 
annyira előzékeny, hogy a kalauzo­
kat ellátja megfelelő mennyiségű ap­
rópénzzel.

Jó házból való ügyeskezü fiuk

zománcozó-fcstő
tanulóknak jelvétetnek

Előnyben felsőbb iskolát végzett
jó rajzolók. Jelentkezni lehet

Zománcgyár, Budafok,
naponta d. e. 8-tól d. u. 4-ig.

SiudaSimon
Kossuth Lajos-utca 25

Budafok legrégibb asztalos üzeme 
yilapitási év 1894

Vállal épület- és bútorasztalos, üz­
let- és irodaberendezési munkákat 
egyszerű és díszes kivitelben mérsé­
kelt áron, a legszolidabb kivitelben

JKinden munkájáért szavatol
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SPORT
RlK-Kalaposok 4.1 (3:1). Annak el­

lenére, hogy BIK együttesének meglehetős 
rossz napja volt, a Kalaposok igazán 
szimpla játékerőt képviselő tizeneggyé meg 
igy sem bizonyult valami komoly ellen­
félnek. Mindkét félidőben a változatlanul 
egyforma nívójú, minden ambíció [nélküli, 
kedvtelen és alamuszi játéktempó szinte 
álmositó hangulatot kölcsönzött a kuzde- 
lem színterének. A szép játék kialakulasat 
nagyban gátolta az a körülmény is, hogy 
a Kalaposok a küzdelem javarészeben az 
alkalmi kísérletezések sokszor eredményes 
volta mellett, főleg csakis a védelmet tar­
tották szem előtt. Meglehetős lanyha iram­
mal támad a BIK, mindössze csak nyolc 
emberrel, de a hiányzó játékosok akciója 
lépése sem lendít valami sokat a megkez­
dett erőtlen és élettelen iramon, mire azu­
tán kénytelenek lesznek a Kalaposok át­
venni a támadás irányítását. Hamarosan, 
egymásután - komért érnek el a BIK el­
len, ami igen kedvező gólhelyzetre ad al­
kalmat s ezt a Kalaposok ugyláíszik 
keznek is kihasználni, mert egy szemfüles 
játékos jól fejeseit labdája védhetetlenül 
a sarokba kerül s igy a közönség remiil- 
dözése közepette megszerzik a vezető golt 
A kapott gól kissé felvillanyozza a BIK 
csatárokat s csakhamar sikerült is egyen­
líteniük Schmidt véletlen góljával, melyet 
nem sokkal utánna Kindl gólja követ. Az 
első félidő hátralevő részében továbbra is 
a BIK támad s Csutorás szép fejes góljával, 
immár háromra szaporítja a gólok számát. 
A második félidő sem mutat az iramban 
valami különösebb változást, a Ka­
laposok csak ritkán kísérleteznek s min­
den fáradozásuk jobbára csak a védelemre 
szorítkozik Az utolsó percekben Kindl jó­
voltából sikerül a BIK-nek 4: 1-re végle­
gesíteni az eredményt. BIK 11— Kai 
sok 11. 5:0 (3: 0).

Főmunkatárs:
PÓSCH JÁNOS

Budafoki gyár keres megbízható, 
erélyes, de jómodoru, intelligens

nappali portást
Ajánlkozásokat „Duna*
jeligén a kiadó továbbit.

Budafoki gyár keres megbízható, ügyes

SOFFŐRT
lehetőleg tanult géplakatost, vagy me­
chanikust. — Ajánlatokat „Promontor 
jelige alatt a kiadóhivatalba kérünk.

Folytonégö
kályhák

Karikás
kályhák

KERN JÁNOS és ISA

VASKERESKEDÉSE
Budafok, Apponyi-ut 56

(Ország-ut)

Raktáron tartunk rudvasat, vaslemezt, 
sodronyszeget, épületvasalást és min­
dennemű konyhafelszerelési cikkeket, 
kátrány fedéllemezt és stukatur na- 
dat, csikó- és takaréktüzhelyeket a

legolcsóbb beszerzési árban

MÁK CEMENT. TERBNOL
isiiEsmiÁ liiuiii

Minden mennyiségben a legjutá- 
nyosabb árak mellett kapható

KIÉGLEK GYULÁNÁI
Budafok

Kossuth Lajos-u. 39 Országút 4

I

KOSZORÚKAT
Mindszentek napjára megrendelésre el­
sőrendű kivitelben elvállalok, valamint

csokrok, vásott virágok,kryzantenumok
nagy választékban kaphatók

Fóliát Áriámnál
Budafokon

Kossuth Lajos-utca 14 és 
Tóth lózsef-utca 7. sz. alatt.

Elárusítóhelyek:
Budavidéki Épületanyagraktár Budafok. — Burger és Társa 

fakereskedő és építési vállalkozó, Nagytétény.

Nem kell Budapestre menni 1 olcsóbb lett a fénykép
A legjobban vásárol

HAJD1NYÁK GYÖRGY
cipőüzletében

Budafok, Kossuth Lajos-utca 34,
Nagy raktár:

úri-, női- és gyermekcipőkben

SCHUHYNU 6 drb. igazolványkép és
1 nagy kép 4 pengd, 6 le­

velezőlap és egy nagy kép 7 pengő 20 fillér.
BUDAFOK, KOSSUTH LAIOS-U.48

"----- 4 ■í megnyílt 
{.ZAKARIÁS JÓZSEFI Laufbahn Salamon
1CIPÉSZÜZLETE*
\ Budafok. Appoi ti- ul (Országul) 14 alall *

bornagykereskedő
Budafok, Kossuth Lajos-u. 50

Telefon : 11.
P Elvállal:
I úri és női ci-
1 pők legújabb di-

! 1 vat szerinti készité-
■ 1 p séí, valamint javításokat

Ajánlja uradalmi fajborait 
olcsó árak mellett. 1

Szezon-cikkek
Cserepes, zöld növények: 
Asparagus plumosus és Sprengeri 80 I tői 
Szegfütövek 8 színben, cserépben vagy anél­

kül 8) f-től
Eperpalanta édes, piros, nagy-szemű 2 •• 
Évelő virágok 16 fillértől 
Chrysantenum 4 virágú, cserépben vagy ki­

ültetésre
Elöiegyezhetők: elsőrendű faiskolából minden­
féle gyümölcsfák és díszfák, egész 

évben nyíló rózsák sok színben.

RÉVÉSZBÖSKE
virágkertészetében 

Budafok, üellért-u. 29. Víztartónál. 
Telefon: Budafok 63.

* lett. — Hívásra házhoz megyek é 
% Ortopéd cipőket előírás szerint készítek. i| 
%:• *:•: kvk: : «jäjso-Xn-scs«:-» : «z»: «mc xtéS

Lakásért takarítást
vagy házmesteri állást vállal 1 
gyermekes házaspár. Cint: Tóbiás 
György Budafok, Fehérvári-ut 36

H AZAT, TELKET 
is FÖLDBIRTOKOT

vesz, elad és közvetít
az 0. F. B. engedély alapján

Ifrict ingatlanforgalmi jrnfjg 
IVI lul as kereskedelmi II UUu
minden hétköznapon délután 3—5 óráig. 
Telefon: 13. Budafok Anna-u. 23.

Telefon: Budafok 88.

Részvénytársaság 
budafoki pincekezelősége

Budafok, Petőfi-Út 10. Telefon: József 93-98.

1 Asztal- Füst-
1 tűzhelyek csövek

Öt szobából és mellékhelyiségekből álló

emeleti lakás 
irodaicélokrakiadó
a helybeli MÁV állomás közelében. Meg­
keresést „Ideális* jeligén a kiadó továbbit

Másoló iroda
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<
Budafokon, Erzsébet-u. 4
(Gundel-nyaraló.) A BMTE-sporttelep 

szomszédságában.

Vezeti:

Izsói Alajosné
tanárné.

Írógépen jutányosán, megbízhatóan és 
gyorsan készít mindenfajta másolási 
munkát bármely müveit nyelven Meg­
hívókat, körleveleket, fölhívásokat, kér­
vényeket, üzleti Kimutatásokat, árjegy­
zékeket reklám lapokat, stb., stb. tö­
kéletesen fogalmaz. — Megbízásokat 
felvesz és közvetít a Klein-könyv- 
kereskedés és Sugár-nyomda telefonja.

Tessék próbát tenni!
No felejtsen el szólni ismerőseinek!

Legolcsóbb, legcélszerűbb
minden háztartásban feltétlen szükséges

alkalmi ajándék
beszerezhető gyári áron a

Budafoki Villamossági RT.
nál

Csak elsőrangú gyárak által készített, egy évi jótállás mellett szállított 
villamos főzőedények, teakannák, kávéfőzők, tej forralok vasalok mele- 
gitőpárnák, hajszárítók, hajsütők, porszívók árusittatnak. Kívánságra a 
készülékek a vállalat eladási irodájában megtekinthetők es kipróbálhatok.
A készülékek hat-tíz havi részletfizetésre is kaphatók ■'

Rádiósok és autósok részére rendszeres accumulátor töltő állomás. - Rádió 
accumulátorok töltése csak csütörtökön.

Budafoki Polgári BarvK
Részvénytársaság

Budafok Kossuth Lajos-utca 1. szám

«(•)»

Elfogad legelőnyösebb Kamatozás mellett 
takarék, Heti és folyószámla betéteket.

Folyósít báz- és földbirtokosok részére

váltó- és lombard HiteleRet.

Klein nyomda Budafok. Felelős kiadó: Klein Mór.


